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Caracteristici generale ale noului sistem
electoral

Prin intermediul Legii nr. 35/2008 pentru alegerea Camerei
Deputaţilor şi a Senatului sistemul electoral din România a
fost schimbat, astfel încât deputaţii şi senatorii se aleg în
colegii uninominale prin scrutin uninominal, cu respectarea
principiului reprezentării proporţionale la nivel naţional.

Pentru organizarea alegerilor se constituie un număr de 43
circumscripţii electorale la nivelul celor 41 de judeţe, o
circumscripţie în municipiul Bucureşti şi o circumscripţie
separată pentru românii cu domiciliul în afara României. Prin

se înţelege

În cadrul fiecăreia dintre cele 43 de circumscripţii electorale
se constituie un număr de în funcţie de
populaţia din respectiva circumscripţie şi norma de
reprezentare pentru alegerea Camerei Deputaţilor (un
deputat la 70.000 de locuitori) şi a Senatului (un senator la
160.000 de locuitori). În cadrul fiecărui colegiu uninominal
este atribuit un singur mandat. Întotdeauna un colegiu
uninominal pentru alegerea Senatului este format dintr-un
număr întreg de colegii uninominale pentru alegerea
Camerei Deputaţilor, întregi şi alăturate, din cadrul aceleiaşi
circumscripţii electorale.

,

circumscripţie electorală unitatea
administrativ-teritorială, ori circumscripţia electorală
pentru românii cu domiciliul sau reşedinţa în afara ţării,
în care se organizează alegeri şi la nivelul căreia se
atribuie mandate, în funcţie de rezultatele alegerilor

colegii uninominale

.

Pentru alegerile parlamentare din noiembrie 2008 colegiile
uninominale delimitate conform legii au fost aprobate prin
Hotărârea de Guvern nr. 802 publicată în Monitorul Oficial nr. 595
din data de 8.08.2008 rectificată în data de 10.09.2008.

pentru votare, cu excepţia persoanelor prevăzute de lege;
purtarea pe durata votării de ecusoane, insigne sau alte

însemne de propagandă electorală de către membrii birourilor
electorale şi de persoanele acreditate;

staţionarea prelungită a unui alegător în cabina de votare
f ră justificare;

prezenţa oricărei alte persoane în cabina de vot în afara
celei care votează. Excepţiile sunt prevăzute la art. 42 alin.
(21) din Legea nr. 35/2008 pentru alegerea Camerei
Deputaţilor şi a Senatului şi pentru modificarea şi completarea
Legii nr. 67/2004 pentru alegerea autorităţilor administraţiei
publice locale, a Legii administraţiei publice locale nr.
215/2001 şi a Legii nr. 393/2004 privind Statutul aleşilor locali
cu modificările ulterioare.

�

�

�

ă

ATENŢIE!!!
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Îndoirea greşită a buletinelor de vot nu atrage nulitatea
acestora;

Procesele-verbale întocmite de birourile electorale ale
secţiilor de votare organizate în străinătate, însoţite de
contestaţii, vor fi transmise prin mijloace electronice la biroul
electoral al circumscripţiei electorale nr. 43, prin grija
misiunilor diplomatice şi a consulatelor, în cel mult 24 de ore
de la primirea acestora.
În cazul in care veţi deveni preşedinte/locţiitor al preşedintelui
biroului electoral al secţiei de votare veţi mai primi si un ghid
orientativ din parteaAEP.

Vă urăm mult succes în activitatea dumneavoastră şi vă
mulţumim pentru implicarea de care daţi dovadă.
Pentru mai multe informaţii privind procesul electoral puteţi
accesa şi site-ul Autorităţii Electorale Permanente
www.roaep.ro sau site-ul Biroului Electoral Central
www.becparlamentare2008.ro .
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Acest pliant a fost produs de către Asociaţia Pro Democraţia şi
Autoritatea Electorală Permanentă şi finanţat de

Autoritatea Electorala Permanenta,,

deschid în mod succesiv, adică după ce sunt numărate
buletinele de vot şi sunt menţionate rezultatele în procesul
verbal de la urna anterioară se deschide şi urna următoare;

citiţi cu voce tare la deschiderea fiecărui buletin, numele
şi prenumele candidatului votat şi arătaţi buletinul de vot
celor prezenţi;

aşezaţi fiecare buletin citit şi consemnat în formular într-
un pachet separat pentru fiecare competitor electoral.
Buletinele de vot nule, voturile albe precum şi cele
contestate se aşează în pachete separate.ATENŢIE !!! Prin
voturi albe se înţeleg buletinele de vot care au fost introduse
în urnă fără a avea aplicată ştampila cu menţiunea „VOTAT”;

consemnaţi rezultatul în tabele separate pentru care se
încheie câte un proces vebal;

semnaţi împreună cu membrii biroului electoral
procesele verbale şi aplicaţi ştampila de control. Lipsa
semnăturilor unor membri ai biroului electoral al secţiei de
votare nu influenţează valabilitatea procesului-verbal.
Preşedintele va menţiona motivele care au impiedicat
semnarea;

semnaţi împreună cu ceilalţi membri ai biroului câte o
copie a procesului verbal pentru fiecare membru al biroului
electoral al secţiei de votare;

decideţi asupra contestaţiilor a căror rezolvare nu suferă
întârziere;

întocmiţi un dosar cu voturile pentru Camera Deputaţilor
şi respectiv unul pentru Senat, sigilat, şi ştampilat pe care
împreună cu listele electorale utilizate la secţia de votare
respectivă le înaintaţi biroului electoral de circumscripţie,
respectiv oficiului electoral în cel mult 24 de ore de la
încheierea votării. Pentru transport beneficiaţi de pază
militară şi puteţi fi însoţit la cerere, de persoanele
menţionate la art 45 alin. 22 din OUG nr. 97/2008. Dosarul
cuprinde elementele prevăzute la art 45 alin 22 din OUG nr.
97/2008;

dosarele întocmite le predaţi la: a) sediul circumscripţiilor
electorale, în cazul secţiilor de votare organizate pe teritoriul
judeţelor; b) sediul oficiului electoral de sector, în cazul
secţiilor de votare organizate în municipiul Bucureşti; c)
sediul misiunilor diplomatice şi al consulatelor României din
ţara în care au fost organizate.

staţionarea persoanelor în locurile publice din zona de
votare sau în localul de vot mai mult decât timpul necesar
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Trebuie să va asiguraţi că sunt respectate
următoarele INTERDICŢII:



Ce este nou cu privire la organizarea
procesului de votare

Constituirea biroului electoral al secţiei de
votare
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Spre deosebire de alegerile parlamentare anterioare,
buletinele de vot nu vor mai conţine o listă de candidaţi la
nivel judeţean. Fiecare partid va avea un candidat în fiecare
colegiu uninominal, drept urmare pe buletinul de vot vor
figura individual candidaţii care s-au înscris în cursa
electorală în uninominal respectiv;

Alegătorii nu vor putea vota decât la secţia de votare la
care sunt arondaţi. Excepţie fac candidaţii şi persoanele
implicate în organizarea procesului de vot care pot vota în
orice secţie de votare

Birourile electorale ale secţiilor de votare sunt alcătuite dintr-
un preşedinte, un locţiitor al acestuia, care sunt, de regulă,
magistraţi sau jurişti, precum şi din 7 membri. Birourile
electorale ale secţiilor de votare nu pot funcţiona cu mai
puţin de 5 membri. Cu 15 zile înainte de ziua votării, în
şedinţă publică anunţată cu 48 de ore înainte, prin tragere la
sorţi, pe funcţii, preşedintele tribunalului desemneaza
preşedinţii birourilor electorale ale secţiilor de votare şi
locţiitorii acestora.

primiţi de la primari pe bază de proces verbal buletinele
de vot şi materialele necesare votării (exemple: ştampilele
cu menţiunea „VOTAT”, ştampila de control, copiile listelor
electorale permanente şi cele suplimentare).

fiţi prezent la secţia de votare, în vederea dispunerii
măsurilor necesare pentru asigurarea ordinii şi corectitudinii
operaţiunilor de votare;

îndepărtaţi materialele de propagandă electorală de
orice tip din şi de pe clădirea sediului secţiei de votare;

colegiul

din cadrul aceluiaşi colegiu
uninominal.

În calitate de preşedinte/locţiitor al
preşedintelui al biroului electoral al secţiei de

votare trebuie să:

Cel mai târziu în data de 28 noiembrie 2008 - cu
cel puţin două zile înainte de data alegerilor

29 noiembrie 2008 – orele 18.00 - cu o zi înainte de ziua
alegerilor
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dispuneţi către persoanele însărcinate cu menţinerea
ordinii publice fixarea posturilor de pază în jurul localului de
votare.

- marchează începerea activităţii biroului electoral
al secţiei de votare

verificaţi existenţa urnelor, a listelor electorale, a
buletinelor de vot şi a ştampilelor;

consemnaţi în procesul verbal numărul de persoane
înscrise în copiile listelor electorale permanente, numărul
buletinelor de vot separat pentru Camera Deputaţilor şi Senat,
precum şi numărul ştampilelor cu menţiunea „VOTAT”;

după efectuarea primelor două operaţii, aveţi obligaţia de a
închide şi sigila urnele cu aplicarea ştampilei de control a
secţiei de votare –ATENŢIE!!! Nu cu ştampila „VOTAT”,

aplicaţi ştampila de control pe ultima pagină a fiecărui
buletin de vot;

luaţi măsurile necesare pentru ca alegerile să decurgă în
bune condiţii, inclusiv în afara localului de votare până la o
distanţă de 500 de metri. În acest sens aveţi la dispoziţie
mijloacele de ordine necesare, asigurate de primar şi de
prefect, împreună cu reprezentanţii MIRA.

– desfăşurarea votării

permiteţi accesul în sala de vot a alegătorilor în serii
corespunzătoare numărului cabinelor existente în sală;

verificaţi dacă alegătorul este înscris în copia de pe lista
electorală permanentă şi solicitaţi alegătorului să semneze în
listă la poziţia destinată acestuia reţinându-i actul de
identitate;

încredinţaţi alegătorului buletinul de vot şi ştampila cu
menţiunea „VOTAT”;

înscrieţi în lista electorală suplimentară alegătorii care au
fost omişi din copia de pe lista electorală permanentă şi care
dovedesc cu actul de identitate că domiciliază în zona
arondată secţiei de votare respective;

eliberaţi numai o singură dată, la cererea alegătorului, un
nou buletin de vot, numai dacă acesta a aplicat greşit ştampila
cu menţiunea „VOTAT” şi a introdus buletinul în urnă. În
acest caz reţineţi să anulaţi buletinul de vot iniţial şi să faceţi
menţiunea în procesul verbal al operaţiunilor de votare;

primiţi de la alegător ştampila cu menţiunea „VOTAT” şi
restituiţi actul de identitate după ce i-aţi aplicat ştampila sau

30 noiembrie 2008 – ziua alegerilor

orele 6.00

Orele 7.00 – 21.00

NU

autocolantul cu menţiunea „VOTAT”;
decideţi eventuala suspendare a votării. Votarea poate fi

suspendată doar în baza unor motive temeinice, iar durata
suspendării nu poate depăşi o oră (art. 42 alin. 16 - 19 din
Legea 35/2008);

opriţi de la votare pe alegătorul a cărui identitate este
contestată, caz în care consemnaţi acest fapt într-un proces
verbal, sesizând situaţia autorităţilor competente;

primiţi şi înregistraţi orice sesizare scrisă cu privire la
neregulile produse în timpul procesului de votare;

trimiteţi urna mobilă la alegătorii netransportabili din
cauză de boală sau invaliditate potrivit prevederilor legale
din OUG nr. 97 din 27 august 2008 privind modificarea şi
completarea titlului I al Legii nr. 35/2008 pentru alegerea
Camerei Deputaţilor şi a Senatului la art 42 alin. (22^1),
(22^2) şi (22^3).

– încheierea votării

declaraţi închisă votarea şi dispuneţi închiderea secţiei
de votare;

informaţi biroul sau oficiul electoral care funcţionează la
nivelul imediat superior cu privire la eventuala decizie de
prelungire a duratei votării precum şi cu privire la închiderea
secţiei atunci când perioada de prelungire se încheie.

– numărarea voturilor –

anulaţi, în prezenţa membrilor biroului electoral al secţiei
de votare, buletinele de vot rămase neîntrebuinţate;

consemnaţi distinct în procesele verbale pentru fiecare
tip de alegere numărul buletinelor de vot anulate;

număraţi împreună cu membrii biroului electoral al secţiei
de votare toţi alegătorii din listele electorale permanente şi
suplimentare care au participat la vot şi consemnaţi numărul
lor în rubricile corespunzătoare din procesele verbale.
Ulterior trebuie să îndosariaţi listele electorale suplimentare
în ordinea întocmirii lor;

adunaţi pentru fiecare tip de alegere buletinele de vot
utilizate cu buletinele de vot neutilizate şi anulate. Suma
acestora trebuie să corespundă cu numărul buletinelor de
vot primite în cadrul secţiei de votare şi aceasta se
consemnează în procesul verbal. Dacă suma diferă de
numărul de buletine de vot primite, veţi consemna în
procesul verbal motivul pentru care apare eroarea;

vă asiguraţi că deschideţi urnele
. Acestea se
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Orele 21.00

După orele 21.00 atribuţii
exclusive ale preşedintelui secţiei de votare

numai după ce sunt
realizate operaţiunile menţionate mai sus
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